
An die 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
 
Parlament 
1017 Wien 
 
 

Wien, am     . September 2014 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Lichtenecker, Freundinnen und Freunde haben am 23. Juli 2014 

unter der Nr. 2245/J an meine Amtsvorgängerin eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Umsetzung FTI-Strategie gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 
Zu den Fragen 1 bis 3: 
 Werden Sie sich lediglich an der FTI-Strategie „orientieren“ oder sind die Zielsetzungen der 

FTI-Strategie auch für diese Regierung verbindlich und wird mit voller Kraft daran gearbei-
tet werden, die Ziele der FTI-Strategie auch tatsächlich zu erreichen? 

 Ist das Ziel der FTI-Strategie – eine Forschungsquote von 3,76% des BIPs bis 2020 zu er-
reichen – für diese Regierung verbindlich? 

 Wenn nicht, wird die Europäische Kommission und die EU-Partner von der Änderung der 
„Europa 2020“-Zielsetzungen der österreichischen Regierung informiert werden? 

 
Die Ziele der FTI-Strategie werden von der Bundesregierung als verbindliche Ziele angesehen, 

inkl. dem ambitionierten Ziel einer F&E-Quote von 3,76% bis 2020.  
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Zu Frage 4:  
 Wie soll die vom WIFO berechnete Finanzierungslücke zur Erreichung der FTI-Ziele bis 

zum Jahr 2018 geschlossen werden? 
 
Aus Sicht der Bundesregierung muss es derzeit darum gehen, insbesondere den privaten Finan-

zierungsanteil der F&E-Ausgaben in Österreich zu heben. Bei den F&E-Programmen wird daher 

auf eine möglichst hohe Hebelwirkung auf die private Finanzierung geachtet.  

 

 

Zu Frage 5:  
 Welche konkreten Maßnahmen wurden seit Januar 2014 bis Juli 2014 umgesetzt, um die 

Ziele der FTI-Strategie zu erreichen? 
 
Was die jüngsten Maßnahmen zur Umsetzung der FTI-Strategie betrifft, verweise ich auf den dies-

jährigen Forschungs- und Technologiebericht, welcher jährlich über die Umsetzung der Maßnah-

men berichtet.  

 

 

Zu den Fragen 6 und 7:  
 Welche Maßnahmen zur Erreichung der FTI-Ziele werden bis Juli 2015 umgesetzt werden? 
 Welche konkreten Maßnahmen werden bis 2018 umgesetzt werden, um die Ziele der FTI-

Strategie zu erreichen? 
 
Was die Umsetzung von Maßnahmen in den nächsten Jahren betrifft, teilt die Bundesregierung 

weitgehend die Empfehlungen und prioritären Maßnahmenvorschläge des Rates für Forschung 

und Technologieentwicklung in seiner jüngsten Publikation „Bericht zur wissenschaftlichen und 

technologischen Leistungsfähigkeit Österreichs 2014“. Auf der Homepage der Task Force FTI, die 

zur Umsetzung der FTI-Strategie auf hoher Beamteneben eingerichtet wurde, können dazu aktuel-

le Stellungnahmen und Dokumente abgerufen werden. 

 

Siehe dazu.: https://www.bka.gv.at/site/6485/default.aspx  
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Zu Frage 8:  

 Wann wird ein Entwurf für das im Regierungsprogramm und bereits in der FTI-Strategie 
2011 angekündigte Forschungsfinanzierungsgesetz vorgelegt werden? 

 
Der Entwurf des Forschungsfinanzierungsgesetzes soll im Laufe dieser Legislaturperiode vom 

BMF vorgelegt und in weiter Folge vom Parlament beschlossen werden. Im Rahmen der Task 

Force FTI wurde im Einvernehmen mit dem BMF eine Koordinierungssitzung für September 2014 

vereinbart.  

 
 
 

Alois Stöger 
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